

文山州产才融合赋能高质量发展

本报讯(记者 张文峰 通讯员 蒙海尚)近年来,文山壮族苗族自治州依托绿色铝、生物医药、现代农业等主导产业,搭建人才发展平台,建立以产聚才、以才兴产、产才融合机制,大力开展招才引智,以人才助推产业发展提质。

引育并举,增强人才汇聚动能。文山州坚持一体规划、一体部署,出台加强和改进新时代文山人才工作24项重点任务,依托全州资源禀赋、产业布局,统筹推进“商界精英”“文山工匠”“延链强链”等7项工程,推动人才工作深度嵌入产业发展战略。围绕产业链配置人才链,开通“智汇文山”微信小程序,发布高精尖稀缺人才“求贤榜”,强化双招双引,先后集聚“两院”院士13人,招引高层次人才137名,汇聚产业英才620余人。同时,定期发布急需紧缺人才目录,开展“智汇文山·菁英相约”系列人才招引活动,自2022年以来,靶向引进大学生2500余人、技术技能人才1.3万余人,帮助企业招工引才5.5万余人,并实施“制造匠心”培育行动,在州内职业院校开设“云锡班”“宏泰班”“文

铝班”“大同班”等“订单班”,先后为企业培养输送技能人才2300余人。

创新载体,提升产才融合效能。坚持运用平台思维引才聚才,拓宽创新人才集聚通道,形成人才和产业双向促进的良好效应。全力打造“6个百万”产业基地,获批国家、省级产业园区4个、省级“星创天地”创业平台7个、省级科技企业孵化器1个,大学生创业孵化平台12个,国家高新技术企业37家。同时,推进与发达地区科研院所、企业合作交流,深化政校院企协同创新,成立生物资源开发研究中心、片区广义一亩乡三七联合研究中心、国际文山三七研究中心,建成院士专家工作站85个,聘用38名国内知名专家为州委、州政府专家顾问团成员,实施省外“大院大所大校大企”合作项目34个。同时开展“校企双聘”,遴选7名高校专家到企业担任“科技副总”,2名企业高管担任文山学院“产业导师”,推进产学研用协同创新。

优化环境,激发人才发展潜能。文山州坚持打造亲商敬才环境,优化产

才融合政策体系,以一流环境聚才兴业。深入实施“千人服务千企”专项行动,建立“企业动嘴、帮办跑腿”全程代办服务机制,组建帮代办服务队伍,为每个投资项目和重点企业“建档立卡”,台账式跟进代办,提供全程跟踪服务。探索建立“以薪定才”市场化人才评价方式,迭代升级以支持用为主体引才育才为导向的人才政策,持续落实高层次人才安家补贴、特殊生活补贴、科技成果配套奖励、创新团队建设支持等制度,先后建成人才公寓650余套,开发制作“兴文惠才卡”,集成18项专属服务,着力构筑宜业宜居人才生态,做到事业聚才、服务留才。2022年来,全州共发放高层次人才安家费补贴389.25万元、特殊生活补贴158.67万元、科技成果配套奖励12.67万元、创新团队项目支持经费20万元;先后选派297名干部挂联服务360户重点企业,协调解决企业反映问题462个,为企业协调解决减税降费、技术改造补助等资金13亿元,推进重点企业完成固定资产投资698亿元。



昆明鲜花饼——

小点心造就富民大产业

小小鲜花饼,造就一种特色产品、一方富民产业。

在云南潘祥记工贸有限公司的可视化车间,全自动化生产线上,鲜花饼源源不断地出炉。

在昆明,除了潘祥记,还有云南嘉华食品有限公司、昆明兰博面包坊食品有限公司等多家企业在生产鲜花饼。嘉华鲜花饼还成为了全国性知名伴手礼。数据显示,目前云南鲜花饼产业形成了“千家企业、百亿产值”的发展格局,其中昆明市鲜花饼年产值超过60亿元。

说起鲜花饼,昆明市农业农村局乡村产业发展处处长徐天学介绍,“春城无处不飞花”,种花、赏花成为昆明人的日常消遣。伴随着鲜花饼的研发生产,鲜花从眼球经济向舌尖经济拓展,延伸了昆明花卉产业链条,产生了新价值。

做鲜花饼,离不开花卉。在上百种可食用花卉中,玫瑰以其功能多、可延展度高的特点成为食用鲜花种植和深加工的首选。昆明安宁八街街道种植食用玫瑰已有70多年的历史,从庭院种植到规模化种植,八街街道因其独特的地域和传统优势,成为了云南省规模最大的食用玫瑰生产基地。八街街道于2005年成立第一家高桥食用玫瑰协会,2008年成立第一家高桥食用玫瑰专业合作社,2013年注册成立了第一家食用玫瑰加工企业——安宁玫瑰谷食品有限公司。经过多年发展,八街街道基本形成了“公司+合作社+农户”“公司+订单+合作社+农户和科研单位+合作社+农户”等生产经营模式。目前,该街道拥有食用玫瑰登记注册重点龙头企业13家、合作社32家、种植大户51户、种植农户2032户。2022年,该街道食用玫瑰产量达4500吨,产值约5400万元,生产加工综合产值1.02亿元。

推动特色到特产的蜕变。“说到蜕变,还要看安宁八街。”徐天学说。安宁市八街街道于2015年获得了八街食用玫瑰花国家地理标识认证,2018年被认定为云南第一批食用玫瑰特色农产品优势区,并组建产业联合体,促进行业升级,立足于“科技示范、带动发展”的目标,开展玫瑰规模化种植、加工及推广示范项目建设。

“深化精深加工,提升产品价值。”昆明市工业和信息化局有关人员介

绍,昆明市积极引进食用玫瑰加工企业,鼓励本地区食用玫瑰合作社、食品加工企业开展玫瑰花精深加工。其中,云南嘉华食品有限公司深入挖掘鲜花饼的工艺特点进行改良再创新,以“花味,云南味”的特色标签定位产品,将云南鲜花饼推广到全国。

促进单产到多产的拓展。从单产到多产的典型代表是云南潘祥记工贸有限公司,企业将旅游产业与食品制造业统一规划、系统考量,基于鲜花饼生产场景、制作工艺、生产设备和潘祥记品牌发展文化,打造了一个集生产制造、旅游观光、DIY互动体验及产品销售于一体的工业旅游基地——潘祥记梦工场。2022年,潘祥记实现电商收入6000余万元。

加快品牌创建,带动行业发展。昆明市突出“提质效、塑品牌、增效益”的发展理念,重点抓好食用玫瑰品牌打造。据不完全统计,昆明市包括手工作坊和工厂企业在内的鲜花饼品牌曾一度多达200余个。

本报记者 党晓培 熊明

“深化精深加工,提升产品价值。”

昆明市工业和信息化局有关人员介

“鹿小桃”的致富经



王林正在直播

养鹿又种桃,家庭农场取名“鹿小桃”。会泽县上村乡革黑村老湾田小组村民王林独辟蹊径,养起了梅花鹿,种出了金秋蜜桃,做起了直播带货,目前两个产业已渐成规模,每年能收入60多万元。

记者日前在王林家的鹿场看到,40多头梅花鹿“听”着轻音乐,悠闲踱步。王林告诉记者,尽管这些梅花鹿和其他动物习性有些相似,但是要人工圈养,还要养出经济效益,就必须了

解梅花鹿的生活习性,掌握科学的养殖技术。王林从2019年开始养殖梅花鹿,目前已已有4年的养殖经验,东川、宣威、昭通等地的养殖户都到农场考察学习。方法有了,经验丰富了,每年单靠梅花鹿养殖,她家就可收入10多万元。今年,王林还准备扩大养殖规模,争取养到100头。

“大家好!鹿小桃又和大家见面了,欢迎进入直播间……”傍晚时分,

闷热散去,王林开始在抖音号“鹿小桃”上直播卖货。她说,自己开直播4年了,有1万多名粉丝,目前正在采鹿茸,想把最新鲜的产品第一时间送到客户手上。

“目前,我们主要销售鹿茸、鹿茸酒、鹿血酒以及鹿肉,今年一季度仅鹿茸一项就创收3万多元。”王林与记者算起了经济账——饲养一头中等鹿,一年收两茬鹿茸,可采2公斤左右,按照市场价格计算可获利1.1万元,扣除饲养成本,每头鹿可赚8000元至9000元;一头成年母鹿每年产1仔,可净赚6000余元。

离鹿场不远处,王林家的百余亩金秋蜜桃也长势正旺,10多名工人正忙着浇水、套袋。王林介绍:“蜜桃基地占地100多亩,去年产量在40吨左右,收入50多万元,今年的收入应该会比去年更高一些。”

村民朱琼左手拉树枝,右手套纸袋,忙得不亦乐乎。“我长期在基地务工,每天有100多元的收入,这里离家近,可以照管家里。”

“除了将鹿小桃家庭农场打造成集梅花鹿养殖、旅游参观、休闲采摘于一体的乡村特色旅游外,我更想带动村民参与到梅花鹿养殖和蜜桃种植中来,带领大家一起致富。”王林满怀信心地说。

本报记者 张雯 通讯员 尹永权 董学莲

省气象局与怒江州签署气象建设合作协议

本报讯(记者 李寿华)近日,省气象局与怒江傈僳族自治州签署《推进怒江气象高质量发展服务保障“两区一胜地”建设》合作协议。

根据协议,双方将在政策、项目、资金、技术、人才等方面展开合作,共同构建监测精密、预报精准、服务精细、信息网络相互融合的新型气象业务体系,为怒江“两区一胜地”建设、“三步走”战略发展提供更加优质的气象服务保障。

据了解,怒江州是全省乃至全国自然灾害易发多发区域,构建新型气象业务体系,加快推进怒江气象现代化建设,提升重大自然灾害的预警预报和防范能力,对推动怒江经济社会高质量跨越式发展、满足人民美好生活新期待具有重要意义。省气象部门坚持服务国家、服务人民的根本方向,加快科技创新,落实“监测精密、预报精准、服务精细”战略任务,加快推进怒江气象现代化建设,为怒江经济社会实现高质量跨越式发展作出气象部门应有的贡献。

当天,双方还在泸水市老窝镇红海梁子为怒江州首座国家天气雷达站揭牌。

昆明市举办2023年退役军人专场招聘会

本报讯(记者 张雁群)6月3日,“就业彩云南·戎耀新职场”昆明市2023年退役军人专场招聘会在昆明市南屏步行街中心广场举行。

164家用人单位到场招聘,涉及高端装备制造、生物医药、交通物流、现代农业、文化旅游、教育培训等行业;提供就业岗位近500个,岗位需求人数7000余人,包含总经理助理、储备干部、航空安全员、高铁乘警、培训教官、行政专员等岗位。

在线上招聘会直播间,网友们跟随主播镜头“云逛展”,进行线上求职、在线投递简历。

据昆明市退役军人事务局相关负责人介绍,此次招聘会吸引了上万名退役军入、军属等参与,开展就业创业及政策咨询等6200余人次,线上线下收取求职简历2258份,现场达成就业意向1536人。

丽江市发布2022年生态环境状况公报

本报讯(记者 李兴文 和茜)6月2日,丽江市生态环境保护新闻发布会发布丽江市2022年生态环境状况公报。

公报显示,丽江市生态系统保持稳定,中心城区空气质量优良天数比例100%;泸沽湖水质全年均值达I类标准,拉市海水质从III类提升到II类;全市集中式饮用水水源地水环境质量均达到I类标准;生态环境状况综合指数值为75.13,植被覆盖率较高,生物多样性较丰富。

据了解,去年以来,丽江市加强程海、泸沽湖、拉市海保护治理,编制实施泸沽湖、程海“十四五”规划和“一湖一策”保护治理行动方案,全市12条(个)河、湖、库被评定为省级美丽河湖,评定成绩位居全省第二,全市河湖长制年度考核为“优秀”,考核排名全省第三。同时,丽江市打造生物多样性保护与开发利用示范区,推进实施“一库五园”项目建设,积极发展“新能源+绿氢”产业,全省第一座零碳智慧制氢工厂开工、第一座加氢站建成,新能源公交车占比达到80%。

保山市金质咖啡培训学校投入运营

本报讯(记者 李建国)近日,保山市金质咖啡培训学校在汉营走马古镇建成并投入使用。

学校建筑面积1000平方米,设有咖啡理论教室、冲煮及意式咖啡实际操作教室、烘焙教室、感官品鉴教室等,主要开展国际精品咖啡协会(SCA)资质认证培训、国家人社部门职业技能咖啡师认证培训、咖啡从业人员培训、咖啡科普文化培训。学校一次可培训学员50人,预计每年可培训咖啡专业人员300人,咖啡文化普及性培训1200人,举办大型咖啡赛事2至3场。

该校由保山市质检中心主导,云南省咖啡行业协会、保山市咖啡产业协会、保山产业园区管委会、一树咖啡有限公司共同开办。

推进和美乡村建设专题研讨会在昭通举行

本报讯(记者 沈迅)近日,“推进和美乡村建设专题研讨会在昭通学院举行。

此次研讨会紧扣和美乡村建设主题,以“专题报告+研讨交流”的形式,从学术层面探讨新时代推进和美乡村建设的政策举措、学理逻辑、基层实践,助力乡村振兴。40余名专家学者分别围绕乡村空间规划、乡村基层治理、乡村新业态培育、乡村人居环境整治提升等方面作专题报告,分享研究成果,剖析成功案例,为深入推进和美乡村建设提供助力。

>聚焦省直单位2023年职工运动会

锻炼成为职场时尚全民健身蔚然成风

身体健健康康,工作龙马精神。6月3日,省直单位2023年职工运动会开幕。今年的职工运动会是疫情防控转段后举办的一次重要活动,项目设置更加合理,组队方式更加灵活、参赛规模再创新高。

近年来,我省紧紧围绕增强人民体质、提高全民族身体素质和生活质量的目标,深入贯彻落实全民健身战略,经常锻炼已经成为职场时尚,全民健身蔚然成风。我省通过组织职工太极拳、广播体操、健身操、气排球等比赛活动及各类职工体育项目培训班,倡导全省各级工会积极参加全国职工线上健身运动专题活动等,点燃职工参与健身运动的热情。例如在全省开展的5人制气排球周末联赛,各级工会共有500余支队伍、6000余人参与各地、各系统组织的比赛。

各省直机关单位积极响应“辛勤工作,健康生活”的倡导。省残联机关工会主席郑云堃介绍,省残联机关工会把职工体育当作常态化工作来抓,利用办公楼道坚持练习间操、太极拳。云南日报报业集团工会主席申雁

宇表示:“集团专门在办公区附楼设置了900平方米的职工之家,成立了健身气功、瑜伽、乒乓球、气排球等11个兴趣小组。体育锻炼大大缓解了职工的精神压力,提升了工作热情。”来自云南联云集团的救生员李斌在游泳和田径两个项目中获得一金两铜,李斌说:“我最擅长短跑,而游泳是我的本职工作,平时单位都会组织内部竞赛,也会督促我们锻炼身体。职工运动会为我们这些基层职工提供了展示的舞台,也更坚定了我坚持锻炼的决心。”

通过片区赛阶段的检验,今年职工运动会专业的办赛服务受到了参赛职工的一致点赞。云南省体育局工会主席杨茜介绍,本次职工运动会由省直机关工委和省体育局联合主办,两家单位分别发挥各自优势,协调统筹,对接顺畅,形成了良好的沟通和协作机制。下一步,双方还将继续合作,在举办职工赛事方面积极摸索,做好服务保障,确保比赛安全有序,让职工运动会越办越精彩、越办越有吸引力。

本报记者 姜莹



连日来,省直单位2023年职工运动会各项比赛在昆明海埂体育训练基地进行。参赛职工奋力拼搏,展现良好精神风貌。

本报记者 周灿 黄兴能 摄

换个赛道来比拼

“我们今天来参加游泳比赛的是4个好兄弟,平时大家一起打击违法犯罪,今天又在游泳池里一较高下,这种感觉太棒了。我们是换个赛道来比拼啊!”来自省公安厅的王健伟一人包揽了男子B组100米蛙泳和自由泳两项金牌。

从1990年参加工作至今,王健伟已经坚持体育锻炼近30年,除了每周两次的游泳,平时同事间也会邀约一起健身。“强健的体魄是警察必备的基本素质,锻炼是我们的必修课,更是保证我们做好工作的前提。”王健伟说。

省直单位2023年职工运动会,省公安厅派出了180人的参赛团队,其

本报记者 姜莹